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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Funkční tiková porucha: hromadná nákaza ze sociálních sítí?

PEDIATRIE PRO PRAXI

Rodinná anamnéza: Rodiče jsou rozvedeni 

od 5 let věku pacientky, matka se léčila pro de-

presi, pacientka je v péči otce, s matkou se vídá 

1× za 2 týdny, dobře vychází s nynější otcovou 

partnerkou.

Objektivní nález: Repetitivní klonické 

a tonické pohyby hlavy do rotace a retrofle-

xe, mrkání, hvízdání, ztlumený úder pěstí do 

hrudníku. Pak náhle přerušení komunikace, 

sevření očí a stažení úst doprava. Je při vě-

domí, na dotazy adekvátně reaguje pohyby 

hlavou, po několika minutách se oči i ústa 

uvolní sugerovanými úlevovými manévry (se-

špulit rty a zahvízdat, podívat se na „pavouka 

na stropě“).

Závěr: Atypická tiková porucha. Koin

cidentní tonické svalové stahy v obličeji po-

važuji za funkční poruchu hybnosti (jsou in-

konzistentní, distraktibilní, jsou inkongruentní 

s projevy TS).

Kontrola, září 2022: Příznaky se během 

prázdnin zhoršily, nově i sprostá slova v an-

gličtině („fuck you“), více i ostatních projevů. 

Pacientka byla během návštěvy informována 

o existenci epidemie funkčních tiků a cíleně 

tázána na sledování toxických influencerů na 

sociálních sítích. Popírá, že by cíleně někoho 

sledovala, ale přiznává vyhledávání informací 

o TS, sama informuje o „měsíci Touretteova 

syndromu“ v květnu 2022. Dle matky v po-

sledních dvou letech tráví více času u počítače 

a na mobilu, denně sdílí odkazy na „posty“ na 

Instagramu včetně videí.

Závěr 2: Funkční tiková porucha vzniklá 

pod vlivem sociálních sítí.

Případ 5.
Sedmnáctiletá dívka byla poprvé vyšetře-

na v dubnu 2022. Od 12. let věku se objevily 

nutkavé pohyby pravou rukou, později i mr-

kání, popotahování nosem aj., v poslední do-

bě prudké pohyby rameny se stáčením hlavy. 

Od začátku vnímala nutkání k pohybu a úlevu 

po provedení. Je schopna přechodně, ale ne 

na dlouho, pohyby potlačit, bez následného 

zhoršení. Nutkání k pohybu jí vadí skoro více 

než pohyby samotné. Neguje hyperaktivitu, 

poruchy pozornosti, jiné nutkavé jednání, vý-

raznější změny nálady. Jinak vážněji nestonala, 

užívá jen kontraceptiva. 

Rodinná anamnéza, Sociální anamnéza: 

Rodiče rozvedeni, žije pouze s matkou. Ve škole 

přechodně trpěla šikanou, ale to se upravilo, 

prospěch má průměrný, bez zvláštních pro-

blémů či mimořádného nadání.

Objektivní nález: Jsou nápadné časté 

kroutivé pohyby rameny, výrazněji vlevo, ob-

čas se stočením hlavy. Ojediněle popotahuje 

nosem, jinak bez zvuků. Všechny projevy 

dokáže na výzvu potlačit.

Závěr 1: Touretteův syndrom, bez komor-

bidních obsedantně kompulzivních projevů. 

Vzhledem k míře subjektivně vnímané nepří-

jemnosti příznaků byla zahájena medikace 

malou dávkou klonazepamu.

Kontrola, říjen 2022: Psychologické vy-

šetření v mezidobí prokázalo středně těžkou 

anxiózní depresi. Po klonazepamu došlo jen 

k přechodnému zlepšení spánku, tiková pro-

dukce se nezměnila, lék ji tlumil i přes den, 

proto jej vysadila. 

Objektivní nález: Kromě již dříve pozo-

rované produkce jsou nápadně patrné nové 

projevy – intermitentní rytmické mlaskání 

a klapání jazykem o patro. Pacientka si nové 

tiky uvědomuje, ale není si jista, zda je před-

chází nutkání a není schopna potlačovat je. 

Při zátěži pohybovou nebo mentální úlohou 

se akcentují tikové pohyby ramen a hlavy, ale 

mizí mlaskání.

Závěr 2: Na tiky typické pro Touretteův 

syndrom nasedají distraktibilní projevy ná-

padně podobné obrazu „tiků“ šířených na 

sociálních sítích. Na přímý dotaz pacientka 

připouští sledování sociální sítě TikTok včetně 

příspěvků týkajících se tikové poruchy. Byl na-

sazen aripiprazol 2,5 mg na noc a doporučena 

opatření v životosprávě – omezit sledování 

sociálních sítí zejména ve večerních hodinách, 

vyhnout se rizikovým obsahům.

Kontrola, leden 2023: V posledních třech 

měsících je stav dle pacientky zlepšený, ustou-

pily tiky, doma je prakticky nemá. Spí lépe, 

snaží se nejméně půl hodiny před spaním ne-

dívat na obrazovku mobilu, přestala sledovat 

rizikové příspěvky na TikTok. 

Objektivní nález: Jen ojedinělé mírné tiky 

ramen a hlavy, zcela vymizelo mlaskání a kla-

pání jazykem.

Diskuze
Naše pacientky se odlišují od běžných 

případů TS. Koincidence ženského pohlaví 

a  netypicky pozdního věku vzniku tikové 

poruchy by mohla být náhodná, zarážející 

však je náhlý vznik a pro TS neobvyklá kom-

plexnost projevů, jež si ve všech případech 

byly nápadně podobné. Jednalo se o pohyby, 

gesta a zvuky neutrálního, autoagresivního 

i obscénního významu (hvízdání, rytmické 

mlaskání, podupávání, tleskání a plácání se 

do stehen, údery nebo náznaky úderů do 

vlastní hlavy či hrudníku, gesto vztyčeného 

prostředníku aj.) a vokalizace (neartikulované 

kuňkání, vzdechy a nejméně jeden shodný 

anglický vulgarismus u většiny pacientek). 

Vyšetření přitom prokazovalo distraktibili-

tu příznaků, tedy naznačovalo jejich funkč-

ní původ. Dalším sjednocujícím prvkem je 

psychická a sociální stigmatizace pacientek. 

Všechny žijí v neúplné rodině nebo pouze 

s jedním z biologických rodičů. U všech se 

v předchorobí nebo i v současnosti vyskytly 

depresivní nebo úzkostné projevy, v několika 

případech i sebepoškozování, školní šikana, 

u jedné pacientky porucha příjmu potravy. 

Deprese nebo suicidální jednání se vyskytly 

i v rodinách pacientek.

Zatímco jsme hledali vysvětlení pro aty-

pické a přitom navzájem překvapivě blízké 

projevy našich pacientek, objevily se časopi-

secké popisy podobných případů – dospíva-

jících dívek s náhlým začátkem komplexních 

repetitivních pohybů a zvuků podobajících se 

tikům (Hull et Parnes, 2021; Heyman, Liang et 

Hedderly, 2021; Pringsheim et al., 2021). Na vi-

deozáznamu doprovázejícím jednu z prvních 

prací jsou patrny projevy nápadně připomí-

nající naše pacientky č. 1 a 2 (Hull et Parnes, 

2021). Z náhlého začátku, atypického rázu 

a výrazného vlivu pozornosti autoři usuzují na 

funkční původ projevů, které dávají do souvi

slosti s obsahem sociálních sítí (Hull et Parnes, 

2021; Paulus, et al. 2021). Uvádí se zejména síť 

TikTok, která slouží pro sdílení krátkých videí 

na osobních stránkách uživatelů (jejich počet 

se dnes odhaduje na více než 750 milionů). 

Nejméně 25 % z nich tvoří dospívající, me-

zi nimiž během pandemie covidu-19 podle 

zaznamenávaných počtů shlédnutí výrazně 

vzrostla popularita videí týkajících se tiků a TS 

(Martindale et Mink, 2022). Odpovídající ob-

sah poskytuje i síť Youtube, která po zadání 

vhodných klíčových slov (např. tourette + tics 

+ tiktok) nabídne množství příspěvků, které se 

dají rozdělit na dva typy. První typ příspěvků 


